
 

      

   

 

 

    

  IBPS RRB Exam

Pre l ims   (H ind i )  P rev ious  Pape r



1.  निरे्दश: निम्िलिखित संख्या श्रिंिा में केवि एक पर्द गित है। 
गित पर्द ज्ञात करें।  
26, 37, 50, 63, 82 

 A. 26 B. 37 
C. 82 D. 63 

E. इिमे से कोई िह ं  
2.  निरे्दश: निम्िलिखित संख्या शरिंिा में प्रश्िचिह्ि (?) के स्थाि 

पर क्या आयेगा ? 

 522 1235 2661 4800 7652 11217 ? 
 A. 15495  

 B. 16208  
C. 14782  

 D. 16921  
E. 14069  

3.  निरे्दश : िीिे र्द  गई सखं् या श्रंििा में (?) प्रश्ि चिन् ह के स् थाि 
पर क्या आएगा? 

 3.35, 99, 195, 323, ? 
 A. 576  B. 385  

C. 475  D. 483  

E. इिमें से कोई िह ं  
4.  निरे्दश: निम्िलिखित संख्या श्रिंिा में प्रश्ि चिह्ि(?) के स्थाि 

पर क्या आएगा?  

 1, 3, 9, 31 ? 651 
 A. 97 B. 127 

C. 129 D. 109 

E. इिमे से कोई िह ं  
5.  निरे्दश: निम् िलिखित संख् या शे्णी में प्रश् िवािक चिह्ि (?) के 

स् थाि पर क् या आिा िाहहए?  

 200, 240, 300, ?, 600, 1200 
 A. 350  B. 400  

C. 450  D. 500  

E. इिमें से कोई िह ं  
6.  निरे्दश: निम् िलिखित प्रश् िों में प्रश् िवािक चिन् ह के स् थाि पर 

िगभग क् या माि आयेगा?(आप निश्श् ित माि ज्ञात करि े के 
लिए बाध् य िह ं हैं)  

 (233.01+117.0003) × 68.01÷16.998 =? 
 A. 1450  B. 1350  

C. 1400  D. 1300  
E. 1750  

7.  निरे्दश: निम्ि प्रश्ि में प्रश्ि चिह्ि (?) स्थाि पर क्या आएगा?  

44% of 125 + 75% of 840 = ? 
 A. 600 B. 666 

C. 685 D. 765 

E. इिमे से कोई िह ं  
8.  निरे्दश: निम्ि प्रश्ि में प्रश्ि चिह्ि (?) स्थाि पर क्या आएगा?  

54% of 2100 + 40% of 640 - ? = 382 

 A. 56 B. 45 

C. 54 D. 48 

E. इिमे से कोई िह ं  

9.  निम्िलिखित समीकरण में र्दोिों प्रश्िचिन्हों के स्थाि पर क्या 
आिा िाहहए ?  

 

 A. 384  B. 398  
C. 404  D. 416  

E. इिमें से कोई िह ं  
10.  हर्दए गए व् यंजक में x का माि ज्ञात करें:  

 

 A. 254.15  B. 238.15  
C. 235.15  D. 250.15  
E. 210.15  

11.  निम्ि प्रश्ि में प्रश्ि चिह्ि (?) स्थाि पर क्या माि आएगा?  

(4)7.2 ÷ (16)2.8 × (64)2.6 = (4)5 +? 

 A. 4.1 B. 4.6 
C. 4.9 D. 4.4 

E. इिमे से कोई िह ं  
12.  निरे्दश: निम्िलिखित प्रश्ि में प्रश्िचिन्ह(?) के स्थाि पर क्या 

आयेगा?  

?% of 555 + 28% of 444 = 202.02 

 A. 18  B. 12  
C. 14  D. 16  

E. इिमें से कोई िह ं  
13.  निरे्दश: निम्िलिखित प्रश्िों में प्रश्िचिह्ि (?) के स्थाि पर क्या 

आएगा ?  

 (73425 – 33267 – 22418 – 17650) ×  = ? 

 A. 10165  B. 9785  
C. 8370  D. 9450  

E. इिमें से कोई िह ं  
14.  निम्ि व्यंजिों का सरि करण कीश्जये:  

  

 A. 5  B. 4  
C. 3  D. 6  
E. 13  

15.  हर्दशा निरे्दश: निम्िलिखित प्रश्िों में प्रश्ि चिन्ह के स्थाि पर 
कोिसा माि आिा िाहहए ?  

 

 A. 8 

 B. 12 
C. 32 

 D. 64 

E. इिमें से कोई िह  ं



16.  निरे्दश: निम् ि प्रश् िों में प्रश् िवािक चिन् ह (?) के स् थाि पर 
िगभग क् या माि आयेगा?  

  
 A. 11  B. 14  

C. 15  D. 9  
E. 13  

17.  निरे्दश: इि प्रश्िों में प्रश्िचिह्ि (?) के स्थि पर िगभग क्या 
मूल्य आयेगा ?  

 (यथातत्य मूि की गणिा अपेक्षित िह  ंहै।)  
 (7738-2874-559) ÷ (269-106-83) =? 

 A. 55  B. 13  
C. 47  D. 29  
E. 31  

18.  निरे्दश: निम्िलिखित प्रश्िों में प्रश्िचिह्ि (?) के स्थाि पर 
िगभग माि ककतिा आएगा ? (यथातथ्य माि की गणिा 
आवश्यक िह ं)  

 726 का 15.2% × 643का 12.8% = ? 

 A. 9110  B. 9088   
C. 9100  D. 9096  
E. 9082  

19.  निरे्दश: निम्ि प्रश्िों में प्रश्ि चिह्ि (?) के स्थाि पर क्या 
आएगा? (आपो सट क माि निकििे की आवश्यकता िह  ंहै)  

 439.998 का 40.005% + 655.011 का ?% = 229.5 

 A. 8  B. 17  
C. 12  D. 20  

E. 5  

20.  निरे्दश: निम्िलिखित प्रश्ि में प्रश्ि चिन्ह (?) के स्थाि पर कौि 
सा अिमुानित माि आिा िाहहए (आपको सट क माि ज्ञात 
करिे की आवश्यकता िह  ंहै)? 

 599 का 20.06% + 901 का 10.01% = ? 

 A. 150 B. 210  
C. 250 D. 280  
E. 300  
 

 निरे्दश (21-25): निम् िलिखित साररणी को ध् यािपूववक पह  ि़ये 
और प्रश् िो के उत् तर र्द श्जये-  

 पांि वर्षो में िार ववलभन् ि रे्दशो में घास के मैर्दािो में जािवरो 
की सखं् या-  

  

21.  सभी वर्षो में एक साथ श्ीिंका के मैर्दािो में िीतो की औसत 
संख् या ज्ञात कीश्जयें? 

 A. 386  B. 389  
C. 369  D. 276  

E. इिमें से कोई िह ं  
22.  वर्षव 2005 में इंग् िैंड के मैर्दािो में शेर और भािू की कुि संख् या 

और वर्षव 1995 में र्दक्षिण अफ्रीका के मैर्दािो में िीतो की संख् या 
बताइयें? 

 A. 597  B. 558  
C. 677  D. 668  

E. इिमें से कोई िह ं  
23.  वर्षव 1990 में िीि के मैर्दािो में जािवरो की कुि संख् या, सभी 

वर्षो में श्ीिंका के मैर्दािो में भािू की कुि सखं् या का िगभग 
ककतिे प्रनतशत है? 

 A. 44%  B. 56%  
C. 41%  D. 47%  

E. 51%  

24.  यहर्द वर्षव 2010 में िीि के मैर्दािो में जािवरो की कुि संख् या 
का 35 प्रनतशत आपर्दा के कारण मर जाते है, वर्षव 2010 में िीि 
के मैर्दािो में ककति ेजािवर शरे्ष बिे है? 

 A. 976  B. 952  
C. 986  D. 962  

E. इिमें से कोई िह ं  
25.  वर्षव 2000 में सभी िारो रे्दशो के मैर्दािो में शेरो की कुि संख् या 

का 3/4 ज्ञात कीश्जयें? 

 A. 848  B. 868  
C. 804  D. 824  

E. इिमें से कोई िह ं  
26.  यहर्द र्दो अकंों की संख् या के अकंों के स् थाि आपस में बर्दि हर्दए 

जाते हैं, तो प्राप् त संख् या वास् तववक संख् या से 72 अचिक है। 
यहर्द र्दो अकंों की संख् या के अंकों का योग 10 है, तो वास् तववक 
संख् या और अकं बर्दििे पर प्राप् त संख् या का औसत क् या है? 

 A. 49  B. 54  
C. 53.5  D. 55  
E. 64  

27.  एक िाव िारा की हर्दशा में 15 ककमी 18 लमिट में जाती है। 
िाव की शान् त जि में िाि और िारा की िाि के बीि अिुपात 
4:1 है। िारा की ववपर त हर्दशा में िाव को 10 ककमी जाि ेमें 
ककतिा समय िगेगा? 

 A. 22 लमिट B. 25 लमिट 

C. 20 लमिट D. 33 लमिट 

E. 30 लमिट  



28.  ककसी मूििि पर 2 वर्षों में 8% वावर्षवक ब् याज की र्दर स े
अश्जवत िक्रवरद्चि ब् याज और सािारण ब् याज में अंतर 128 
रुपये है। मूििि क् या है? 

 A. 18500 रुपये  

 B. 17500 रुपये  

C. 20000 रुपये  

 D. ज्ञात िह  ंककया जा सकता  
E. इिमें से कोई िह ं  

29.  12 ककग्रा. िावि की कुि कीमत Rs. 432 है और 15 ककग्रा. 
र्दाि की कुि कीमत Rs. 675 है| 2 ककग्रा. र्दाि और एक ककग्रा. 
िावि की कीमत के बीि का क्रमशः अिुपात क्या है? 

 A. 8:7 B. 7:5  
C. 8:5 D. 5:2  
E. 5:8  

30.  समीर अपि े मालसक वेति का 52% लशिा पर व्यय 
और 23% ववववि व्ययों पर ििव करता है। यहर्द उसके 
पास 4500 बिें तो उसका मालसक वेति क्या है? 

 A. Rs. 16000  B. Rs. 17500  
C. Rs. 17000  D. Rs. 18500  

E. इिमें से कोई िह ं  
31.  मोहहत ि े8500 रुपये निवेश के साथ एक व् यवसाय शुरु ककया 

तथा 12 मह िों के बार्द निशांत मोहहत के साथ पाटविर के तौर 
पर जुड़ गया। तीि वर्षों के पश् िात उिके िाभाशं में अिुपात 
15:12 है। पूूँजी में निशांत का योगर्दाि क् या है? 

 A. 10400 रुपये  B. 10200 रुपये  

C. 7250 रुपये  D. 7630 रुपये  

E. 11480 रुपये  

32.  पाइप A द्वारा एक टंकी 2 घंटे में भर  जा सकती है और 
पाइप B द्वारा 6 घंटे में। एक निकास C टंकी को 6 घंटे में िाि  
कर सकती है। यहर्द तीिों को एक-साथ िोि हर्दया जाए, तो 
टंकी ककति ेघंटो में भरेगी? 

 A. 1 घंटा  B.  घंटा  

C. 2 घंटे  D.  घंटा  

33.  एक महहिा एवं उसकी पुत्री की औसत आय ु21 वर्षव है| उिकी 
आयु का अिुपात क्रमशः 5 : 1 है| 5 वर्षों बार्द उिकी आयु का 
अिुपात ज्ञात कीश्जये? 

 A. 10 : 3  B. 15 : 2  
C. 4 : 3  D. 3 : 2  

E. इिमें से कोई िह ं  
34.  र टा िे एक वस्त ु`6,500/ में िर र्द कर 20% घाटे सहहत बेि 

र्द  । इस रालश से उसिे र्दसूर  एक वस्तु िर र्द कर 25% िाभ 
सहहत बेिी। उसका कुि िाभिघाटा क्या है? 

 A. घाटा ` 500/-  B. िाभ ` 500/-  

C. िाभ ` 250/-  D. ि िाभ ि घाटा  
E. इिमें से कोई िह ं  

35.  जब ककसी निश्श्ित रालश को योजिा A में 3 वर्षों के लिए निवेश 
ककया गया, तो, प्राप्त होिे वािा सािारण ब्याज, उतिी ह  रालश 
को योजिा B में 4 वर्षों के लिए निवेश करि े पर प्राप्त होिे 
वािे सािारण ब्याज स े ₹38.8 कम है| यहर्द योजिा A एवं 
योजिा B द्वारा र्द  गयी र्दरें प्रनतवर्षव क्रमशः 14% एवं 12.5% 

हैं, तो र्दोिों योजिाओं में अिग-अिग ककतिी रालश निवेश की 
गयी थी? 

 A. ₹440  B. ₹450  
C. ₹490  D. ₹475  
E. ₹485  

36.  4 िड़ककयाूँ कोई काम 8 हर्दिों में कर सकती हैं, 3 िड़के इसी 
काम को 2 हर्दिों में कर सकत ेहैं और 5 महहिायें इसी काम को 
4 हर्दिों में पूरा कर सकती हैं। सबसे कम र्दि कौि है? 

 A. िड़के  B. िड़ककयाूँ  
C. महहिा  D. पुरुर्ष  

E. िड़के और पुरुर्ष र्दोिों  
37.  एक कार 540 ककमी. र्दरू  को 9 घंटों में तय करती है| एक टे्रि 

की गनत, कार की गनत से र्दोगुिी है| टे्रि की गनत का र्दो-नतहाई, 

एक बाइक की गनत के समाि है| 5 घंटों में बाइक ककतिी र्दरू  
तय करेगी? 

 A. 450 ककमी.  B. 360 ककमी.  
C. 400 ककमी.  D. 500 ककमी.  
E. इिमें से कोई िह ं  

38.  जब िार पासों को अन्द्िािुन्ि तर के स ेफें का जाता है तो, उिम े
प्राप्त होि ेवाि  संख्या के समाि होिे की सम्भाविा ज्ञात कीश्जये? 

 A. 1/1296 B. 1/36 
C. 1/216 D. 1/18 

E. इिमें से कोई िह ं  
39.  4 पुरुर्ष एवं 6 महहिाएं एक साथ या 8 पुरुर्ष, ककसी कायव 

को 40 हर्दिों में पूरा कर सकत े हैं| 6 पुरुर्ष एवं 6 महहिाएं एक 
साथ, कायव को ककति ेसमय में परूा करेंगे? 

 A. 32 हर्दि  B. 36 हर्दि  

C. 24 हर्दि  D. 56 हर्दि  

E. इिमें से कोई िह ं  
40.  6 िड़कों तथा 5 िड़ककयों में िुिे गये 5 छात्रों की सलमनत 

ककतिे तर कों से बिाई जा सकती है श्जसमें 3 िड़के तथा 2 
िड़ककयाूँ सम् मलित हों? 

 A. 150  B. 350  
C. 200  D. 410  

E. इिमें से कोई िह ं  



41.  निरे्दश: निम् ि हर्दए गए प्रत् येक प्रश् ि में र्दो निष् कर्षों I और II का 
अिुसरण करत े हुए तीि कथि हर्दए गए हैं। आपको हर्दए गए 
कथिों को सत् य माििा है भिे ह  सामान् य जीवि में व े
वास् तववक तथ् यों से अिग ह  क् यों ि हो। वास् तववक ज्ञात तथ् यों 
को छोड़कर हर्दए गए सभी निष् कर्षों को ध् याि स ेपढें और कफर 
निश् िय करें कक हर्दए गए कथिों में कौि सा निष् कर्षव ताककव क 
रूप से असंगत है।  

 कथि: कुछ बार्दि, राि हैं।  
कुछ राि, कण हैं।  
सभी कण, तत् व हैं।  
निष् कर्षव: I. कोई कण, बार्दि िह  ंहैं।  
II. कुछ तत् व, राि हैं। 

 A. लसफव  निष् कर्षव I अिुसरण करता है।  
B. लसफव  निष् कर्षव II अिुसरण करता है।  
C. या तो निष् कर्षव I या II अिुसरण करता है।  
D. िा तो निष् कर्षव I िा II अिुसरण करता है।  
E. र्दोिों निष् कर्षव I और II अिुसरण करते हैं।  

42.  निरे्दश: निम् ि हर्दए गए प्रत् येक प्रश् ि में र्दो निष् कर्षों I और II का 
अिुसरण करते हुए र्दो/तीि कथि हर्दए गए हैं। आपको हर्दए गए 
कथिों को सत् य माििा है भिे ह  सामान् य जीवि में व े
वास् तववक तथ् यों से अिग ह  क् यों ि हो। वास् तववक ज्ञात तथ् यों 
को छोड़कर हर्दए गए सभी निष् कर्षों को ध् याि स ेपढें और कफर 
निश् िय करें कक हर्दए गए कथिों में कौि सा निष् कर्षव ताककव क 
रूप से असंगत है।  

 कथि:  

कुछ टे्रि, मेट्रो हैं।  
कोई बस, टे्रि िह ं हैं।  
सभी टैक् सी, मट्रो हैं।  
निष् कर्षव:  
I. कुछ मेट्रो, बस िह  ंहैं।  
II. कम से कम कुछ टैक् सी, बस हैं।  
III. सभी बस के मेट्रो होि ेकी सभंाविा हैं। 

 A. लसफव  निष् कर्षव I अिुसरण करता है।  
B. लसफव  निष् कर्षव II और III अिुसरण करता है।  
C. सभी निष् कर्षव अिुसरण करते हैं।  
D. लसफव  निष् कर्षव I और III अिुसरण करता है।  
E. कोई अिुसरण िह ं करता है।  

43.  निरे्दश: निम् ि हर्दए गए प्रत् येक प्रश् ि में र्दो निष् कर्षों I और II का 
अिुसरण करते हुए र्दो/तीि कथि हर्दए गए हैं। आपको हर्दए गए 
कथिों को सत् य माििा है भिे ह  सामान् य जीवि में व े
वास् तववक तथ् यों से अिग ह  क् यों ि हो। वास् तववक ज्ञात तथ् यों 
को छोड़कर हर्दए गए सभी निष् कर्षों को ध् याि स ेपढें और कफर 

निश् िय करें कक हर्दए गए कथिों में कौि सा निष् कर्षव ताककव क 
रूप से असंगत है।  

 कथि: सभी मैिजेर, क् िकव  हैं।  
कुछ बॉस, क् िकव  हैं।  
सभी िपरासी, बॉस हैं।  
निष् कर्षव: I. सभी बॉस, िपरासी हैं।  
II. कोई मैिेजर, बॉस िह ं हैं।  
III. सभी मैिेजर के िपरासी होिे की संभाविा हैं। 

 A. लसफव  निष् कर्षव I अिुसरण करता है।  
B. लसफव  निष् कर्षव III अिुसरण करता है।  
C. लसफव  निष् कर्षव II अिुसरण करता है।  
D. कोई अिुसरण िह  ंकरता है।  
E. लसफव  निष् कर्षव I और III अिुसरण करता है।  

44.  निरे्दश: िीि े हर्दए गए प्रश् ि में तीि कथिों के िीि े िार 
निष् कर्षव I, II, III और IV हर्दए गए हैं। आपको हर्दए गए कथिों 
को सत् य माििा है िाहे वह सामान् य जािकार  के गित क् यो ि 
प्रतीत हों। सभी निष् कर्षों को पढें और कफर तय करें कक हर्दए गए 
निष् कर्षों में से कौि कथि का ताककव क रूप से अिुसरण कर रहे 
हैं। 

 कथि:  
A. सभी आहटवस् ट पेंटर हैं।  
B. सभी एक् टर सभ् य हैं।  
C. सभी सभ् य पेंटर हैं ।  
निष् कर्षव:  
I. कोई आहटवस् ट एक् टर िह ं है।  
II. सभी पेंटर एक् टसव हैं।  
III. कुछ सभ् य एक् टसव िह ं हैं।  
IV. कुछ आहटवस् ट सभ् य िह  ंहैं। 

 A. कोई अिुसरण िह ं करता है।  
B. या तो I या III और IV अिुसरण करता है।  
C. लसफव  II और IV अिुसरण करते हैं।  
D. या तो I या III और II और IV अिुसरण करते हैं।  
E. इिमें से कोई िह ं  

45. निरे्दश: इस प्रश् ि में, र्दो या तीि कथि हर्दए गये हैं श्जसके िीि े
र्दो निष् कर्षव I और II हर्दए जा रहें हैं। आपको हर्दए गए कथिों को 
सत् य माििा है भिे ह  व े सामान् य जािकार  स े लभन् ि प्रतीत 
क् यो ि लभन् ि क् यो ि हो और कफर सामान् य तथ् यों कोअंरे्दिा 
करते हुए तय करें कक निम् ि हर्दए गए कथिों का कौि सा 
निष् कर्षव निश्श्ित रूप स ेअिुसरण करता है।  

 कथि: कुछ बाघ जािवर हैं। 
 कुछ जािवर बबल्ि  हैं। कोई बबल्ि  कुत्ता िह ं है। 



 निष्कर्षव: 
 I. कम से कम कुछ बबल्ि  बाघ हैं। 
 II. सभी कुत्तों का जािवर होिा एक संभाविा है। 
 A. केवि निष् कर्षव I सत् य है।  
 B. केवि निष् कर्षव II सत् य है।  

 C. या तो निष्कर्षव I या निष्कर्षव II सत्य है |  

 D. िा तो निष्कर्षव I िा ह  निष्कर्षव II सत्य है  

 E. निष् कर्षव I और II र्दोिो सत् य हैं। 
46.  हर्दशा-निरे्दश: इि प्रश्िों में, ववलभन्ि तत्वों के बीि एक सम्बन्ि 

हर्दिाया गया है। र्दो निष्कर्षव हर्दए गए कथि का अिुसरण कर 
रहे हैं|  

 कथि: W > D < M < P < A = F 

निष्कर्षव:  
I. F > D  
II. P < W 

 A. यहर्द केवि निष्कर्षव I सत्य है।  
B. यहर्द केवि निष्कर्षव II सत्य है।  
C. यहर्द या तो निष्कर्षव I या II सत्य है।  
D. यहर्द ि तो निष्कर्षव I और िा ह  II सत्य है।  
E. यहर्द निष्कर्षव I और II र्दोिों सत्य हैं।  

47.  हर्दशा-निरे्दश: इि प्रश्िों में, ववलभन्ि तत्वों के बीि एक सम्बन्ि 
हर्दिाया गया है। र्दो निष्कर्षव हर्दए गए कथि का अिुसरण कर 
रहे हैं|  

 कथि: H > M > F < A = B > S  

निष्कर्षव:  
I. H > B  
II. F < S 

 A. यहर्द केवि निष्कर्षव I सत्य है।  
B. यहर्द केवि निष्कर्षव II सत्य है।  
C. यहर्द या तो निष्कर्षव I या II सत्य है।  
D. यहर्द ि तो निष्कर्षव I और िा ह  II सत्य है।  
E. यहर्द निष्कर्षव I और II र्दोिों सत्य हैं।  

48.  हर्दशा-निरे्दश: इि प्रश्िों में, ववलभन्ि तत्वों के बीि एक सम्बन्ि 
हर्दिाया गया है। र्दो निष्कर्षव हर्दए गए कथि का अिुसरण कर 
रहे हैं|  
कथि: B > T > Q > R = F  

निष्कर्षव:  
I. Q > F  
II. T > F 

 A. यहर्द केवि निष्कर्षव I सत्य है।  
B. यहर्द केवि निष्कर्षव II सत्य है।  
C. यहर्द या तो निष्कर्षव I या II सत्य है।  
D. यहर्द ि तो निष्कर्षव I और िा ह  II सत्य है।  
E. यहर्द निष्कर्षव I और II र्दोिों सत्य हैं।  

49.  हर्दशा-निरे्दश: इि प्रश्िों में, ववलभन्ि तत्वों के बीि एक सम्बन्ि 
हर्दिाया गया है। र्दो निष्कर्षव हर्दए गए कथि का अिुसरण कर 
रहे हैं|  

 कथि: S = R > Q, P < Q 

निष्कर्षव:  
I. S > P  
II. R > P 

 A. यहर्द केवि निष्कर्षव I सत्य है।  
B. यहर्द केवि निष्कर्षव II सत्य है।  
C. यहर्द या तो निष्कर्षव I या II सत्य है।  
D. यहर्द ि तो निष्कर्षव I और िा ह  II सत्य है।  
E. यहर्द निष्कर्षव I और II र्दोिों सत्य हैं।  

50.  हर्दशा-निरे्दश: इि प्रश्िों में, ववलभन्ि तत्वों के बीि एक सम्बन्ि 
हर्दिाया गया है। र्दो निष्कर्षव हर्दए गए कथि का अिुसरण कर 
रहे हैं|  

 कथि: S > M < Y = Z > F > T   

निष्कर्षव:  
I. S > F  
II. Y > T 

 A. यहर्द केवि निष्कर्षव I सत्य है।  
B. यहर्द केवि निष्कर्षव II सत्य है।  
C. यहर्द या तो निष्कर्षव I या II सत्य है।  
D. यहर्द ि तो निष्कर्षव I और िा ह  II सत्य है।  
E. यहर्द निष्कर्षव I और II र्दोिों सत्य हैं।  

 

 निरे्दश (51-55): निम्ि व्यवस्था को ध्याि से अध्ययि करें 
और हर्दए गए सवािों के जवाब र्दें। 
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51.  ऊपर र्द  व्यवस्था में ऐस े ककति ेव्यंजि हैं, श्जसके तुरंत पहिे 
एक व्यंजि और तुरंत बार्द में एक संख्या है? 

 A. कोई िह ं  B. एक  

C. र्दो  D. तीि  

E. तीि से अचिक  

52.  ऊपर र्द  व्यवस्था में ऐस ेककतिी संख्याए ंहैं, श्जसके तुरंत पहिे 
एक िैटर और बार्द में एक संख्या प्रतीक (तुरंत बार्द िह ं) है? 

 A. कोई िह ं  B. एक  

C. र्दो  D. तीि  

E. तीि से अचिक  

53.  ऊपर र्द  व्यवस्था में ऐसे ककति ेस्वर हैं, श्जसके तुरंत बार्द में 
एक प्रतीक है? 

 A. कोई िह ं  B. एक  

C. र्दो  D. तीि  

E. तीि से अचिक  



54.  ऊपर र्द  व्यवस्था में, निम्िलिखित पांि में से िार अपिी 
श्स्थनत के आिार पर एक निश्श्ित तर के से एक जसैे हैं और 
इसलिए एक समूह बिात े हैं। इिमें स े कौि उस समूह का 
सर्दस्य िह  ंहै? 

 A. PV#  B. D1B  
C. 8IM  D. 3VN  
E. 8IM  

55.  निम्ि में से कौि सा र्दायें तरफ से पंद्रहवें के बाईं ओर पांिवें 
स्थाि पर है? 

 A. U  B. 3  
C. F  D. %  

E. इिमें से कोई िह ं  
 

 निरे्दश (56-60): निम् िलिित जािकार  को ध् याि स ेपढे तथा 
हर्दए गए निम् ि प्रश् िों के उत् तर र्दें:  

 

 अिू, बब्िू, िेति, िीरू, ईशा, फिक, गोिू और हर श एक सीिी 
पंश्क्त में बैठे हैं पर आवश्यक िह ं कक इसी क्रम में। उिमें स े
कुछ र्दक्षिण जबकक कुछ उत्तर हर्दशा में मिु ककये हैं।  

 ईशा और बब्िू के बीि लसफव  र्दो िोग बैठे हैं। ईशा के बायें लसफव  
तीि िोग बैठे हैं। ईशा का मिु र्दक्षिण की ओर है। फिक, 

हर श के र्दायें तीसर  बैठी है। हर श, ईशा और बब्ि ूका पड़ोसी 
िह ं है। हर श पंश्क्त के ककसी भी छोर पर िह  ंबैठा है।  

 िीरू के र्दोिों पड़ोसी का मिु उत्तर की ओर है। िीरू, हर श का 
तुरन्त पड़ोसी िह ं है। िीरू और अिू के बीि लसफव  एक व्यश्क्त 
बैठा है। अिू और हर श का मिु एक हर्दशा में है।  

 बब्िू के तुरन्त पड़ोसी ववपर त हर्दशा( यहर्द एक व्यश्क्त उत्तर 
हर्दशा तो र्दसूरा र्दक्षिण और एक व्यश्क्त र्दक्षिण हर्दशा तो र्दसूरा 
उत्तर) में रे्दि रहे हैं। अश्न्तम छोर पर बैठे व्यश्क्त ववपर त हर्दशा 
में रे्दि रहे हैं। िेति, िीरू की ववपर त हर्दशा मेंरे्दि रहा है।  

 

56.  अिू और फिक के बीि ककति ेिोग बैठे हैं? 

 A. एक B. र्दो 
 C. तीि D. िार 
 E. इिमें से कोई िह  ं
57.  निम् ि में स ेकौि सा जोड़ा पंश्क्त के र्दोिों छोर पर बैठा है? 

 A. अिू, िेति B. बब् िू, ईशा 
 C. अिू, गोिू D. िीरू, गोिू 
 E. इिमें से कोई िह  ं
58.  फिक के सम् बन् ि में बब् िू की श्स्थनत क् या है? 

 A. बांये र्दसूरा B. र्दांये र्दसूरा 
 C. बांये तीसरा D. र्दांये तीसरा 
 E. इिमें से कोई िह  ं

59.  र्द  गई व् यवस् था में निम् ि पॉिं में से िार ककसी प्रकार समाि है 
और एक गु्रप बिाते है वो कौि है जो गु्रप स ेसम् बि िह  ंरिता 
है? 

 A. अि ू B. ईशा 
 C. िेति D. हर श 

 E. गोिू 
60.  निम् ि में स ेकौि िेति के तुरन् त बांयी ओर बैठा है? 

 A. बब् िू B. िीरू 

 C. हर श D. अिू 
 E. इिमें से कोई िह  ं
 निरे्दश (61-65): निम् िलिखित जािकार  को ध् याि स ेपढें और 

हर्दये गये प्रश् िों के उत् तर र्दें-  
 

 P, Q, R, S, T, U, V और W एक मेंज के िारों ओर केन् द्र की 
ओर मुि करके बैठे हैं। उिमें से प्रत् येक अिग-अिग व् यवसाय 
जैसे डाक् टर, इंजीनियर, वास् तुकार, अध् यापक, क् िकव , र्दकुािर्दार, 
व् यापार  और बैंकर में है।  

 P, अध् यापक के र्दांयीं ओर तीसरे स् थाि पर है। S, V के बांयी 
ओर र्दसूरे स् थाि पर है। V, अध् यापक का निकटतम पड़ोसी िह ं 
है। Q, जोकक र्दकुािर्दार है, और अध् यापक के बीि में लसफव  एक 
व् यश्क् त बैठा है। एक जो वास् तकुार है र्दकुािर्दार के र्दायंी ं ओर 
तीसरे स् थाि पर बैठा है। W, वास् तुकार और इंजीनियर के बीि 
में बैठा है। T, W का निकटतम पड़ोसी िह ं है। इंजीनियर, क् िकव  
के र्दायंी ंओर तीसरे स् थाि पर बठैा है। व् यापार  और U के बीि 
में लसफव  एक व् यश्क् त बैठा है। T िा तो व् यापार  है और िा 
डाक् टर है।  

61.  र्द  गई बैठक व् यवस् था के अिुसार निम् ि में से कौि सा कथि 
सत् य है? 

 A. T, इंजीनियर का निकटतम पड़ोसी है।  

 B. T, वास् तुकार है।  
 C. क् िकव , बैंकर का निकटतम पड़ोसी है।  

 D. अध् यापक, W और इंजीनियर के बीि में बैठा है।  

 E. र्दकुािर्दार, अध् यापक के र्दांयीं ओर र्दसूरे स् थाि पर बैठा है।  
62.  W का व् यवसाय क् या है? 

 A. व् यापार   B. वास् तुकार  
 C. बैंकर  D. अध् यापक  
 E. र्दकुािर्दार  

63.  र्दकुािर्दार के सन् र्दभव में डाक् टर का स् थाि क् या है? 

 A. ठीक बांयी ंओर   B. बांयी ओर तीसरा  
 C. र्दांयीं ओर िौथा  D. र्दांयीं ओर र्दसूरा  
 E. बांयी ओर र्दसूरा  



64.  वास् तुकार और व् यापार  के ठीक बीि में कौि बैठा है? 

 A. R और W  B. क् िकव   

 C. बैंकर और र्दकुािर्दार  D. डाक् टर  

 E. R और अध् यापक  
65.  निम् ि में स ेकौि क् िकव  है? 

 A. V  B. S  

 C. T  D. U  

 E. W  
 

 निरे्दश (66-69): निम्िलिखित जािकार  को पहढए और हर्दए 
गए प्रश्िों के उत्तर र्द श्जएः  

 (i) 6 व्यश्क्तयों के एक पररवार में, र्दो र्दम्पनत हैं।  
 (ii) वकीि पररवार का मुखिया है और उसके केवि र्दो पुत्र हैं -

मुकेश और राकेश - र्दोिों अध्यापक।  
 (iii) श्ीमती र िा और उसकी सास र्दोिों वकीि हैं।  

 (iv) मुकेश की पत्िी एक डॉक्टर है और उिका एक पुत्र है - 
अजय।  

66.  निम्ि में स ेकौि सा निश्श्ित रूप से र्दम्पनत है ? 

 A. वकीि-अध्यापक  
 B. डॉक्टर-वकीि  
 C. अध्यापक-अध्यापक  
 D. नििावररत िह ं ककया जा सकता  
 E. इिमें से कोई िह  ं 
67.  राकेश की पत्िी का पेशा क्या है ? 

 A. अध्यापक 

  B. डॉक्टर  

 C. वकीि  

 D. नििावररत िह ं ककया जा सकता  
 E. इिमें से कोई िह  ं 
68.  पररवार में ककति ेपुरूर्ष सर्दस्य हैं ? 

 A. र्दो  

 B. तीि  

 C. िार  

 D. नििावररत िह ं ककया जा सकता  
 E. इिमें से कोई िह  ं 
69.  अजय के ग्रैंडफार्दर का पेजा क्या हैिथा ? 

 A. अध्यापक  
 B. वकीि  

 C. डॉक्टर  

 D. नििावररत िह ं ककया जा सकता  
 E. इिमें से कोई िह  ं 

 

 निरे्दश (70-74): हर्दये गये प्रश् िों का उत् तर रे्दिे के लिये 
निम् िलिखित जािकार  को ध् याि से पढें-  

 

 ककसी निश्श् ित कोड भार्षा में,  
 ‘maximum dollar in market’ i को ‘zo pi ab to’ लििा 

जाता है।  
 ‘share in market less’ को ‘vo to je pi’ लििा जाता है।  
 ‘making maximum less now’ को ‘su je zo ka’ लििा 

जाता है।  
 ‘now the market gains’ को ‘do pi yo su’ लििा जाता है।  
 

70.  निम् िलिखित में स े‘vo’ का क् या अथव है? 

 A. less  B. in  
 C. share  D. market  

 E. या तो in या less  

71.  ‘making’ के लिये क् या कोड है? 

 A. ka  B. su  

 C. je  D. ज्ञात िह  ंककया जा सकता  
 E. yo  

72.  ‘gains’ के लिये क् या कोड है? 

 A. su  B. pi  
 C. yo  D. do  

 E. या तो yo या do  

73.  निम् ि में स े‘the maximum you share’ के लिये कोड क् या 
है? 

 A. do yo zo vo  B. vo wiz zo do  
 C. vo zo wi bu  D. yo jo vo wi  

 E. इिमें से कोई िह  ं 
74.  ‘to ka pi ab’ निम् ि में से ककसका कोड है? 

 A. share maximum in market  
 B. now share maximum gains  
 C. the gains in market  

 D. the gain in less  

 E. इिमें से कोई िह  ं 
 

 निरे्दश (75-77): निम्िलिखित जािकार  का ध्यािपूववक 
अध्ययि करके हर्दए गए प्रश्िों के उत्तर र्द श्जए।  

 बबरं्द ु U, बबरं्द ु B से 8मीटर र्दरू पूवव में है। बबरं्द ु R, बबरं्द ु B से 
2मीटर र्दरू र्दक्षिण में है। बबरं्द ुR, बबरं्द ुS से 7मीटर र्दरू उत्तर में 
है। बबरं्द ुK, बबरं्द ुS और M के बीि में है। बबरं्द ुK, बबरं्द ुM से 
3मीटर र्दरू है। बबरं्द ुY, बबरं्द ुM के 4मीटर र्दरू र्दक्षिण में है। बबरं्द ु
M, बबरं्द ुS के पूवव में है। 

 

75.  बबरं्द ुM, बबरं्द ुR के संर्दभव में ककस हर्दशा में है? 

 A. िॉथव - ईस्ट  B. र्दक्षिण - पूवव  
 C. र्दक्षिण  D. पूवव  

 E. उत्तर  

 



76.  बबरं्द ुU, बबरं्द ुS के संर्दभव में ककस हर्दशा में है? 

 A. उत्तर - पश्श्िम  B. र्दक्षिण  

 C. पश्श्िम  D. उत्तर – पूवव  
 E. पूवव  

77.  S, K, M को छोडकर एक सीिी रेिा में निम्िलिखित में स े
कौि से तीि बबरं्द ुआते हैं? 

 A. BRS  B. UMK  
 C. SMY  D. BUR  
 E. KMY  

78.  बच्िों की एक पंश्क्त उत्तर हर्दशा में मुि ककये हुए है, श्वेता बाएं 
से पन्द्रहवें और ज्योनत श्वेता के बाएं स ेतीसरे पर है। राम जो 
ज्योनत के र्दाए से सातवें पर है, पंश्क्त के र्दाहहि ेलसरे से पांिवें 
पर है। र्दाहहिे लसरे स ेश्वेता की श्स्थनत क्या है? 

 A. 12वा  
 B. 10वा  
 C. 8वा  

 D. 9वा  
 E. इिमें से कोई िह  ं 
 

 निरे्दश (79-80): निम् िलिखित जािकार  को ध् याि स ेपढें और 
हर्दये गये निम् ि प्रश् िों के जवाब र्दें:  

 

 A, B, C, D और E पाूँि र्दोस् तों में से प्रत् येक अपिे कायवस् थि 
के लिये लभन् ि र्दरू  तय करते हैं। A, B से ज् यार्दा िेककि स ेकम 
ििता है। स े ज् यार्दा ििता है। वह व् यश्क्त जो सबसे ज् यार्दा 
ििता है, वह E D केवि C 30 ककमी ििता है। B को अपि े
कायवस् थि तक जािे में 15 ककमी िििा पड़ता है।  

79. निम् ि में स ेककसे अपिे कायवस् थि तक जािे में िगभग 5 
ककमी िििा पड़ता है? 

 A. A  B. C  
 C. D  D. E  

 E. या तो C अथवा D  

80.  निम् ि में स ेककसे अपिे कायवस् थि तक जािे में िगभग 20 
ककमी िििा पड़ता है? 

 A. A  B. C  
 C. D  D. E  

 E. या A अथवा D 

 

 
*** 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 




